

盛会志愿者：万点“青荷”无穷碧

“我们在看世界，世界也在看我们” “小青荷”的24小时

本报记者 张留 施力维 王逸群



“小青荷”杨子航(左)在混采区蹲下身护住铁马。

受访者供图

讲得头头是道。

“一天下来几乎没有休息的。”应尤尤告诉记者，每天17时比赛结束后，他们还要协助教练捡球、修复草皮，60亩地的练习场，一天下来要走好几圈。

在赛场服务期间，是应尤尤“终生难忘的日子”。“从疲惫到逐渐适应，我已乐在其中。”她说，虽然每天天没亮就要爬起来，但每次听到“谢谢”时，她觉得一切都是值得的。“热情好客是中华民族的传统，只要亚运需要，我们就在。”

中午12时赛场保障： “小青荷”能吃苦、肯奋斗

蹲下身子，用身体作盾墙，使尽全力护住铁马……每天中午12时和晚上8时左右，在奥体中心游泳馆混采区，都会上演这一幕。来自中国计量大学的“小青荷”杨子航，总是会吸引大家的目光。

尽管身高1.87米，体重83公斤，杨子航还是觉得有些吃力。“一直用力的话，腿会很酸。”杨子航说，一个运动员

通常会在混采区回答两个问题，但是游泳和跳水运动员的关注度很高，参与采访的媒体很多。虽然赛前铁马已经安装了加固条，但依然难挡大家的热情，“小青荷”只能“肉身”上阵，保障采访顺利进行。

游泳馆是亚运会最热门的场馆之一，尽管混采区离泳池只有50米的直线距离，可对杨子航来说，所有的精彩都隔着一堵墙。因为要在混采区待命，杨子航至今没有目睹精彩的比

赛，“其实相比场外的‘小青荷’，我已经很幸运了。”杨子航说，每次现场观众欢呼时，他就会想比赛一定很精彩，当更大的欢呼声响起时，他就知道中国队赢了。

虽然无法身临赛场，杨子航却是离运动员最近的“小青荷”之一。最近的时

候，就一两个拳头的距离，甚至能看到运动员身上的伤痕。

“大家关注潘展乐时，看到的是创造亚运会纪录的精彩，当他从我身边经过时，我看到了他背上还有绷带。”杨子航说，每每这个时候，他就更加被激

励。“‘小青荷’也要能吃苦、肯奋斗，在

亚运会上展现中国年轻一代的风采和担当。”

晚上10时赛后疏散： 每个“小青荷”都是螺丝钉

夜幕降临，杭州亚运村技术官员、媒体发车区，橘红色灯光亮起。在这里，“小青荷”李奕谦要忙到晚上10时多，一直为来往人员答疑解惑。

站在服务台，李奕谦能远远看到“大莲花”上空闪耀的绚烂灯光。“我们是非竞赛场馆团队的志愿者，但心和亚运赛场相连。”李奕谦是浙江经贸职业技术学院的大二学生，起初，得知自己被分配到停车场，心里免不了小小失落，但她找到了感知亚运的另一种方式。

“这里发车频次越高，就说明比赛越激烈。”李奕谦说，9月30日，他们共引导、服务了150趟发往赛场的班车，忙得连吃饭的时间都没有。那天决出了25枚金牌，包括男女百米飞人大战。

尽管没时间看比赛，但从各国媒体记者到站下车时的表情和谈话中，就能得知一二。“穿泰国队服的记者下车欢呼雀跃，是为跆拳道夺冠而高兴；也有沉默不语的，大概率没发挥好。”李奕谦说，这里像一个小小的窗口，从另一个角度记录着亚运赛场的魅力。

20多天风吹日晒，尽管做足了防晒，李奕谦的脖子还是黑了一圈。坚守与付出，收获了各个代表团的肯定。李奕谦的工作上，别着一枚泰国代表团的大象徽章，他们还收到了日本、韩国、蒙古等国家和地区的技术官员和媒体记者送来的徽章。

国际友人的肯定，更让李奕谦感受到了自身的价值。“每个‘小青荷’，都是一个小小的螺丝钉，只有各司其职，整个亚运会的大框架才会更加稳固。”李奕谦说，虽然听不到欢呼声，但场外的“小青荷”，同样是一个小小的窗口，希望世界从这个窗口中，看到不一样的精彩。

宁波志愿者崔译文：

海上加油站，雨中当翻译

本报记者 竺佳 应磊 通讯员 徐超

崔译文是宁波象山亚帆中心运行团队竞赛志愿者。从“挡刀女孩”到人民警察，再到亚运会火炬手、“小青荷”，爱笑的崔译文一直在传递温暖。

崔译文在竞赛内部办公室负责后勤保障。“‘小青荷’要眼观六路、耳听八方，哪里有需要，我们就到哪里。”到岗第一天，崔译文就把自己当成了“机动组”志愿者，无论哪个岗位缺人手，她都主动请缨补位。

一次比赛中，崔译文得知海上加油站缺翻译，立即跟另一位同伴赶了过去。那天海上风很大，还下着雨，崔译文淋了雨，回去后就感冒了，“但我还是很开心能帮上忙，运动员一直对我们说谢谢。”

在“小青荷”的岗位上，崔译文每天6时就会起床，简单洗漱后，便坐上前往场馆的大巴，开始赛前准备工作。到岗第一件事，就是布置会场，等待技术官员开例会。准备话筒、摆放桌椅……工作看似简单琐碎，但每个细节崔译文都做得认真细致。

会议结束后，崔译文还会化身“外卖员”，与其他“小青荷”一起运送午餐。所有餐食送达后，“小青荷”才开始自己的午餐时间。

金华志愿者汪周毅：

我是浙江人，应该出份力

共享联盟·金华 季俊磊 本报记者 陆欣

天刚蒙蒙亮，上海财经大学浙江学院统计系应用统计学(金融统计)专业的二大学生汪周毅便从学校乘车，前往金华市体育中心体育馆。“运动员一般会在7点半左右到达热身场馆，我们必须提前做好准备。”作为一名“小青荷”，这段时间，汪周毅一直在忙碌。

“亚运会在家门口举办，作为一名浙江人，我应该出一份力。”经过面试、培训、配岗之后，他成为了藤球竞赛技术运行训练热身场地的志愿者领队。

目前，藤球项目比赛正在金华如火如荼地进行。作为志愿者，汪周毅和小伙伴们需要时刻准备着。球队进场了，要及时做好指引，安排训练场地。根据男女队员的要求，设定藤球网的高度。场馆地板若有汗渍、水渍，就要立马上前处理。训练热身开始后，志愿者还会提供快速捡球服务……不断地弯腰、起身，一天重复上百次。

“刚开始几天，累到直不起腰，后来就慢慢习惯了。”说起志愿服务，汪周毅一脸兴奋，“这是一次非常特别的经历。我希望让所有的参赛运动员感受到‘小青荷’的青春与热情。”汪周毅说。

温州志愿者单晓叶：

记者拍别人，我们拍记者

本报记者 戚祥浩

“一直都是我们拍别人，从没有想到过，自己也会成为照片的主角。”杭州亚运会女子足球赛事期间，温州体育中心体育场媒体工作区的一块特殊移动白板前，不少中外记者在惊喜之余，收获了感动。

惊喜来自52岁的志愿者单晓叶。作为鹿城区摄影家协会理事，单晓叶有着20多年的摄影经验。今年4月，得知温州体育中心体育场需要专人记录亚运会赛事筹备花絮，她毫不犹豫地报名成为一名“小青荷”，用镜头记录亚运会背后的点滴。

足球赛事正式开打后，单晓叶担任场内摄影主管。她每天早早等候在媒体工作区，按照亚组委的要求，提醒记者有关注意事项，引导摄影记者到固定区域拍摄。

看着忙前忙后的各路记者，单晓叶觉得：他们也需要被记录。于是，她经常早早地赶到媒体工作区，在做好本职工作的同时，拍下记者工作的瞬间，前后拍了近千张记者工作照。

绍兴志愿者任天一：

和亚运真近，我无比幸运

本报记者 徐添城 通讯员 朱申琪

平整投手区、覆盖布匹、清洗人造草坪……10月3日下午2时许，绍兴棒(垒)球体育文化中心棒球馆1号场，中国香港与中国台北两队之间的棒球比赛刚刚结束，竞赛区域场馆维护志愿者、浙江越秀外国语学院学生任天一就与同组25名“小青荷”一起，迅速跑入场地进行赛场维护。

从8月底进驻赛场以来，这个来自云南的小伙子，几乎每天都从早到晚地忙碌着：早上8时，进场为赛前练习的球员布置打击练习网，然后开展近一小时的投手、击球区域的布置工作；有赛事时，他需要在第五局时入场进行必要的“场地抢救”，扛起3种不同的土料对运动员跑动区域进行填补，以确保后半场赛事正常进行；晚间比赛结束后，他需要与同伴们一同开展夯实土地和器材整理工作。回家，往往已经是23时之后。

“很累，常常手都抬不起来。”任天一笑着说，但他认为很值，“当每一场比赛结束，主持人和运动员向志愿者表示感谢。那一刻，我感到无比幸运，因为我和亚运真近。”

身穿30斤玩偶服，互动“沉重而快乐”

本报记者 吴丽燕 共享联盟·德清 徐超超



观众入场前，志愿者朱骏宏(左)、徐豪(中)、赵晨烨(右)穿戴厚重的玩偶服。

演吉祥物可不是谁都能胜任的简单工作，选拔时，就要求吉祥物扮演者的身体和心理素质都得过硬。最终浙江工业大学莫干山校区的徐豪、朱骏宏、程梦帆、赵晨烨、李永琪等5位志愿者入选。

如何才能把吉祥物扮好？“小青荷”们把功课做得足足的。他们在网上找了大量资料学习，深入了解吉祥物代表的意义，同时观看其他亚运场馆、大型赛事吉祥物扮演者的视频。“像挥手、击掌这样看起来很容易的动作，我们都要反复练习。”在李永琪的印象中，戴头套

不是一件简单的事。前几次，头套位置怎么也固定不好，好不容易戴上了，却把眼睛遮住了，摇头晃脑地穿戴多次才能成功。

对徐豪而言，与观众的每一次互动都沉重而快乐。沉重，是因为玩偶服有30多斤。穿在身上，让他们的活动范围很受限。“往往20分钟不到就全身是汗了。特别是排球比赛刚开赛那几天，气温超30℃，每次扮演都要出好几身汗。”徐豪回忆。

即便有种种困难和挑战，但多次扮

演之后，5位“小青荷”已能轻松自然地和球迷交流互动。他们说，观众很热情，再苦也要坚持下去。

湖州德清体育中心体育馆的亚运赛事将持续至本月7日。即将大学毕业的志愿者程梦帆说，自己早就报名成为杭州亚运会赛会志愿者，如今快要毕业，很荣幸在最好的人生阶段能见证并参与这场体育盛宴。



2023年
10月4日
星期三

责任编辑
李建

版式
陈仰东

联系电话
0571
85311080

邮箱
zjrb@
8531.cn